

**М.Б. Медникова «Биоархеология детства в контексте раннеземледельческих культур Балкан, Кавказа и Ближнего Востока».**  
М.: Club Print, 2017. 223 с.; илл.

Научные и научно-популярные книги по биоантропологии – не столь частое явление в отечественной науке. Поэтому выход в свет каждого такого издания становится событием, тем более, если, как это происходит в случае с рецензируемой книгой, в ней представлены материалы на стыке нескольких специальностей.

Именно междисциплинарность – одна из отличительных особенностей «Биоархеологии детства». Это задано уже самим названием книги: биология-антропология-археология-ауксология. Добавим к этому синтезу замечательный методический раздел, и ценность нового издания очевидна.

В короткой рецензии невозможно полностью охватить содержание книги. С точки зрения ауксолога, книга содержит уникальный материал о том, как жили, росли и развивались дети в далеком прошлом. Мы много знаем (или думаем, что знаем) о том, как растут и развиваются современные дети, как изменились ростовые параметры на протяжении последних двух столетий. Но то, что происходило сотни и тысячи лет назад, для нас малоизвестно. Между тем, потребность в таком знании огромна, и книга М.Б. Медниковой во многом восполняет этот пробел, предлагая читателю обширные данные о положении детей в нескольких популяциях раннеземледельческих культур.

Но прежде несколько слов о самом предмете книги. Интерес к жизни детей в далеком прошлом возникает сравнительно недавно и тесно связан, как справедливо указывает автор книги, с открытием новых археологических материалов, развитием новых методов исследования и т.д. В течение долгого времени дети были «невидимками» исторического процесса, и вот теперь они вышли из тени забвения, и мы начинаем понимать, как они жили, каким было их место в социуме в контексте разных исторических эпох и культур, чем они питались, как росли, чем болели и от чего умирали. Отметим также, что в настоящее время появляется обширная литература по данной тематике, включая фундаментальные издания,

возникают и профессиональные сообщества «биоархеологов детства», которые, судя по имеющимся тенденциям, в дальнейшем будут расширяться.

Книга М.Б. Медниковой состоит из Введения, 4-х частей и Заключения. Первая часть озаглавлена «Теоретические вопросы изучения феномена детства в прошлом. Проблемы идентичности». В ней автор приводит «краткий», но исчерпывающий обзор исторических исследований по археологии детства, отвечает на вопросы «кто такие дети» и «где они», объясняя уже вышеупомянутый феномен их отсутствия в ранних исследованиях.

Тематика второй части книги чрезвычайно разнообразна: автор подробно анализирует особенности грудного вскармливания и питания детей ранних земледельцев, распространенность детских болезней, таких, как рахит, цинга и многие другие, опасность насильственной смерти, которой дети были подвержены в той же, если не в большей степени, чем взрослые. Здесь же обсуждаются результаты генетических исследований эпохи неолита на Ближнем Востоке и в Европе, роль климата в жизни ранних земледельцев. Особое внимание автор уделяет обрядам перехода от одной возрастной категории – «ребенка», к другой – «взрослому». И наконец, в конце этого раздела приводит интересную точку зрения на понимание процесса доместикации – не в контексте контроля человека над природой, но как процесс одомашнивания самого *Homo sapiens*, «построившего новую среду обитания, уменьшившего мобильность и сменившего рацион питания» (с.70).

Третья часть книги содержит описание методических подходов к определению биологического возраста на скелетном материале, изучению особенностей хода ростовых процессов, палеопатологической диагностике болезни детства, отраженных в структурах костной и зубной системы. Особое внимание автор уделяет новым методам и подходам к микроанатомическому исследованию палеопатологий: так называемой «недеструктивной радиологии», а также возможностям и ограничениям изучения мобильности древних групп с помощью анализа соотношения изотопов стронция.

В четвертой части книги анализируются особенности биоархеологии детства в популяциях эпох энеолита и ранней бронзы Кавказа, Балкан и Ближнего Востока. на примере детских погребений лейлатепинской культуры эпохи халколита на поселении Галаери в Азербайджане, захоронений детей майкопской культуры и др.

Заканчивая краткий обзор содержания книги, хочу отметить, что книга написана прекрасным

литературным языком и читается как увлекательное повествование (подчас леденящее душу, когда, к примеру, автор описывает эпизоды массовых убийств и уничтожения целых поселений враждующими группами ранних земледельцев).

Нельзя не упомянуть о справочном аппарате книги. Книга снабжена развернутым англоязычным Summary, обширным библиографическим указателем, Приложением, в котором описываются некоторые черты биоархеологии детства у неолитических земледельцев и их потомков на Ближнем Востоке, Балканах и на Кавказе, хорошо выполненными иллюстрациями. В качестве небольшого пожелания автору хотелось бы упомянуть, что в подобного рода изданиях было бы весьма желательным наличие предметно-именного указателя, которое значительно упрощает процесс

работы с книгой. Но это пожелание на будущее, а пока хочется от души поздравить автора и читателей с выходом в свет этого прекрасного издания, которое будет несомненно востребовано не только специалистами – антропологами, археологами, ауксологами, медиками, но и заинтересованной читательской аудиторией. Об огромном интересе к исследованиям М.Б. Медниковой свидетельствует прочитанная ею лекция на первом медицинском канале в авторской программе Марины Аствацатурян «Медицина в контексте» ([https://www.youtube.com/watch?v=\\_5NLMa\\_5TZU](https://www.youtube.com/watch?v=_5NLMa_5TZU)).

Полный текст книги можно прочитать и скачать по адресу: [https://childcult.rsuh.ru/binary/object\\_14.1534339679.64834.pdf](https://childcult.rsuh.ru/binary/object_14.1534339679.64834.pdf).

Е. Година